

全域防控 全力攻坚

濉溪县推动大气环境质量持续向好

■记者 黄旭 通讯员 朱锋 王伟

本报讯 记者从濉溪县生态环境分局获悉,今年以来,该县聚焦污染防治重点领域,实施全域防控、全力攻坚,推动大气环境质量稳步提升。截至9月8日,全县PM2.5平均浓度35.9微克/立方米,同比下降11.14%;PM10平均浓度64.8微克/立方米,同比下降1.37%;空气质量优良率76.5%,同比提升11.6个百分点。

协同联动聚合力。濉溪县健全联防联控机制,精准分析污染形势,科学制定防治策略,高效推进大气污

染防治各项工作。全县27家在产砖瓦窑厂全部安装污染源在线监测设备,实现污染物排放实时监管。今年以来,生态环境、城管、市场监管、公安等部门联合开展餐饮油烟及露天烧烤专项整治行动10余次,完成县城内700家餐饮店(含早餐店、烧烤店等)全覆盖排查。组建3个检查组对32个建筑工地、16个混凝土搅拌站常态化检查,排查扬尘隐患下发整改通知书,查处运输车辆抛洒滴漏等行为63起,检查车辆345辆,有效遏制扬尘污染发生。

严格执法筑防线。该县以重点

区域为巡查核心,开展专项执法检查14次,通过24小时动态监测和昼夜夜查,强化涉气企业监管,严厉打击污染治理设施不正常运行等违法行为,为大气环境质量改善提供有力执法保障。今年以来,立案查处涉气违法排污企业7家,罚款80余万元。

节能降耗促转型。濉溪县实施能耗预算精细化管理,2025年规上企业用能预算控制目标为89.4万吨标准煤,较去年削减19.7万吨,倒逼企业提升能源利用效率。大力拓展新能源应用场景,深挖县域新能源资源潜力,积极支持光伏、风电、储能电站

等项目落地建设。全县已淘汰老旧车辆279台,新能源并网装机规模达206.01万千瓦,新增装机容量27.59万千瓦,绿色能源结构转型步伐持续加快。

宣传引导浓氛围。濉溪县开展环保宣传“四进”活动,充分利用世界地球日、国际生物多样性日、世界环境日、全国低碳日等重要节点,通过设置宣传展板、悬挂条幅、发放环保购物袋及宣传手册、现场解答群众咨询等形式,广泛普及环保知识。同时,积极倡导低碳出行、绿色骑行、不燃放烟花爆竹等文明行为。

市人大常委会领导调研乡村产业发展工作

■通讯员 丁欠欠

本报讯 9月10日,市人大常委会副主任赵德志带队前往烈山区、杜集区调研乡村产业发展情况。

在古饶智慧农业产业园,调研组察看了智能温室大棚、物联网管控系统运行情况,详细询问农产品种植规模、技术应用及市场销路;走进子东山产业园,重点了解酿酒原料种植、产业链延伸及带动农户就业情况;在百莲百荷项目现场,察看农文旅融合项目建设运营成效,听取乡村旅游发展规划介绍;在疆湖电商基地,调研农产品

线上销售、品牌推广及物流配送体系建设情况。

赵德志要求,要持续推动科技赋能,持续推动智慧农业技术落地,提升农产品产量与品质,筑牢产业发展根基。要延伸产业链条,推动农产品从初级加工向精深加工延伸,培育特色产业集群,提升附加值。要深化农文旅融合,立足资源禀赋,开发精品旅游线路,激活乡村经济新增长点。要强化电商支撑,拓宽销售渠道,助力农产品“上行”,让农民共享产业发展红利。

市人大常委会农工委、市农业农村局有关同志参加调研。

中山市政协调研组来淮考察

■通讯员 朱伟

本报讯 9月10日,中山市政协副主席刘志伟率“加强建筑垃圾监管机制及处理能力建设”调研组来我市考察。市政协党组成员、副主席李公峰陪同考察。

刘志伟一行先后来到相山区国金铂悦府小区、杜集区金鹏中国印小区、市资源化处置中心,调研“改点设箱、装修垃圾不落地”管理模式,并听取了建筑垃圾、大件垃圾等处理过程的汇报。

刘志伟认为,淮北市以建筑垃圾减量化、资源化、无害化为目标,积极开展

建筑垃圾治理探索创新,着力构建建筑垃圾全链条治理体系,全面提升建筑垃圾治理和资源化利用水平。并表示,将学习借鉴淮北先进经验,围绕课题开展协商议政,助力中山市构建建筑垃圾长效管理机制,推动生态效益与经济效益双赢。

李公峰对刘志伟一行来淮考察表示欢迎,希望两市政协进一步加强履职交流,互学互鉴,共同推动两地经济社会高质量发展。

市政协有关副秘书长,市政协人资环委、市城管局负责同志参加活动。

相山区城管局邀公众代表进社区 共话垃圾分类“新时尚”

■记者 徐志勤 通讯员 杜从

本报讯 9月10日,相山区城管局以“垃圾分类新时尚,绿色环保我先行”为主题,邀请区人大代表、垃圾分类志愿者及社区居民等社会公众代表,走进任圩街道园林社区,开展生活垃圾分类宣传教育座谈活动,广泛收集民意,助力垃圾分类工作深入推进。

活动现场,公众代表们的身影活跃在住宅小区、沿街商铺与农贸市场。他们设立咨询台、布置宣传展板,耐心为居民解答垃圾分类的意义与常见疑问。在园林社区淮海御府小区内,他们手持生活垃圾分类指南,手把手向居民讲解厨余垃圾、可回收物、有害垃圾和其他垃圾的区分方法。

为让垃圾分类知识更易被接受,活

动还特别设置了趣味游戏环节。居民们在欢声笑语中参与游戏,在轻松的氛围里加深了对垃圾分类知识的理解与运用,进一步提升了参与垃圾分类的兴趣和积极性。

随后召开的座谈会上,城管部门将前期垃圾分类工作中遇到的问题,收集到的多方意见汇总,邀请公众代表共同建言献策,致力于将垃圾分类这一“新时尚”转化为居民的“好习惯”。同时将不断创新管理机制,强化对垃圾分类工作的督查与考核,层层传导压力,确保工作落到实处。



“积分超市”赋能社区治理

9月8日,杜集区矿山集街道双龙社区的居民正在积分超市兑换心仪的的商品。近年来,矿山集街道以“社区党支部+新时代文明实践站+超市”模式,推出积分超市兑换体系,激励引导居民参与社区治理得积分,推动形成共建共治共享的社区治理机制,为党建引领基层治理赋能提效。

■摄影 记者 梅月 通讯员 刘棋 张海燕

杜集区人大常委会深耕“双联系”工作

■记者 王陈陈 通讯员 魏雅琦

本报讯 去年以来,杜集区人大常委会按照“广覆盖、真联系、重实效”原则,通过强化制度保障、夯实工作阵地、搭建活动载体等方式,扎实做好“双联系”工作,充分发挥代表主体作用,激发代表履职积极性,全面激活人大为民履职新动能。

强化“双联系”制度保障。建立健全《淮北市杜集区人大常委会联系区人大代表办法》《淮北市杜集区人

大常委会关于完善人大代表联系人民群众制度的实施办法》,明确要求区人大常委会组成人员每人每年联系区人大代表3人和选民4人以上,每年至少4次通过走访、座谈等形式联系区人大代表和选民,并将收集的意见和建议交相关部门处理。

构建践行全过程人民民主最小单元,建立“站”“室”“点”有机统一结合的“代表进网格”机制,将全区179位区人大代表编入最基层的网格单元,切实打通代表联系、服务群众的“最后一米”。夯实“双联系”工作阵地。依托“站、室、点”全矩阵的代表联络网络格局,在全区形成“6个全过程人民民主实践站+15个代表活动室+30个群众联络点”多体系、全覆盖的基层单元。依托村(社区)党群服务中心、矛盾调解中心等,充分结合所在街道、镇其他功能场所及区域特色融合建设,将代表联络站建到群众较为聚集、交通比较便利的地方,让群众真切感受到代表就在身边、民主就在眼前。

搭建“双联系”活动载体。建立代表进网格、代表进站、代表接待日、代表意见建议及民生实事项目征集等常态化、规范化工作机制,丰富闭会期间代表线上线下活动载体,使人大代表成为党和政府同人民群众密切联系的桥梁。以满足群众“对美好生活的需求”为切入点,完善代表履职平台建设,持续推进“关注民生提建议、五级代表在行动”主题活动,实现代表线上接待“365天不打烊”。

■记者 于晓 通讯员 况微微

本报讯 “以前家里到处是‘拦路虎’,现在成了安心又方便的‘暖心窝’!”近日,烈山区残联上门验收困难重度残疾人家庭无障碍改造项目时,自幼患小儿麻痹症的周某连称称赞。从出入口的坡道改造到卫生间的防滑设施,从淋浴区的专用扶手到院里的康复空间,这些贴心改造让他这样的重度残疾人实现了“行动自由”。“真是赶上了好时代,党的惠残政策实实在在暖到了我们心坎上!”

周某激动地说。今年以来,烈山区按照“一户一策,一人一案”原则,已完成140户困难重度残疾人家庭的无障碍改造,让惠残助残政策的温暖直达特殊群体。

为确保改造工作精准有效,烈山区残联提前开展入户摸排工作,累计走访210余户困难重度残疾人家庭。工作人员通过面对面沟通,详细了解每户残疾人的身体状况和居住环境,重点记录出行、如厕、洗漱等方面的需求,并对房屋结构进行专业评估,建立完善的需求台账。在充分摸

排的基础上,创新采取个性化改造方案;针对肢体残疾家庭安装扶手、改造低位灶台;为视力残疾家庭优化室内照明、平整院内地面;给智力残疾人家庭配置监控和防走失设施,切实解决居家生活中的实际困难。

自7月24日项目开工以来,烈山区残联实施全程严格监管。不仅要求施工团队严格按方案作业,对关键细节反复校准,还委托专业监理单位严把质量关。同时创新采用“嵌入式验收”机制,在施工各环节设置验收流程,对140户改造内容逐

一核查,发现问题立即整改。此外,还为每户订制信息牌,畅通反馈渠道,明确维护责任,确保设施长期发挥作用。

据区残联工作人员介绍,下一步将委托第三方开展全面审计,确保项目规范透明。通过入户走访、电话回访等方式启动“回头看”,跟进设施使用状况,收集群众意见。同时更新需求台账,逐步扩大改造范围,推动这项民生工作从阶段性实事向常态化服务转变,让更多残疾人家庭感受到政策温暖。

当日11点左右,一名在新疆自驾游的安徽淮北车主的车辆发生故障,危急时刻拨打110求助电话后,于田县公安局托格日尕孜派出所3名民警艾孜则麦提库尔班、艾山江·巴拉提、麦麦提·亚森仅用三分钟便抵达现场,一场充满温情的救援随即展开。

当日11点左右,车主驾车行驶至新疆于田县境内某路段时,车辆发动后,突然不能进、退不能退,停在荒僻的公路旁,四周无任何车辆维修店,手机信号时断时续,车主与同行人陷入孤立无援的境地。

“当时真是又急又怕,没想到拨打求助电话后,不到3分钟就听到了警笛声!”车主回忆道。

于田县公安局托格日尕孜派出所的三名民警接到指令后,立即驱车赶往现场。艾孜则麦提库尔班下车后第一时间查看车况,艾山江·巴拉提迅速

联系了当地口碑最好的“巴拉提汽车维修店”,麦麦提·亚森则安抚同行人员情绪。

维修师傅肉孜托合提赶到后,民警们忙为受困人员送来矿泉水,并从瓜摊旁找来凳子、椅子让大家休息。“戈壁滩上太阳毒,他们怕我们中暑,还要从瓜摊上买西瓜给我们解渴。”车主感动地说。

为尽快排除故障,民警们三次往返派出所与现场:第一次送来千斤顶,第二次取来电钻,第三次补充备用零件。公路上扬起的灰尘沾满了警服、轮胎上的污泥蹭到了裤腿,但三人始终没有一句怨言。当维修师傅需要帮手时,艾山江·巴拉提直接趴在满是油污的地面上,协助固定零件,麦麦提·亚森则蹲在一旁打着手电筒照亮操作区域。

经过两个小时的抢修,车辆终于恢复正常。车主非常感动,想表达心意,被他们婉拒。“我们只是做了该做的事。”艾孜则麦提库尔班笑着说,“为人民服务,这是我们的职责!”

“一户一策”彰显民生温度

烈山区140户残疾人家庭完成无障碍改造